



## В вуз — на коляске Новосибирским инвалидам создают условия для обучения

В НОВОСИБИРСКЕ открылся учебный кластер для студентов с ограниченными возможностями здоровья. Он организован на базе Сибирского института управления — филиала Российской академии народного хозяйства и госслужбы. Чтобы у инвалидов появилась возможность получить высшее образование, в регионе намерены организовать мониторинг вузов по формированию доступной образовательной среды.

→ ФОТОФАКТ



В Новосибирске прошел I Сибирский фестиваль солений. Закончившие сезон дачники с удовольствием угощали всех желающих своими заготовками и делились друг с другом кулинарными рецептами.

## Дедушка с дипломом Кузбасские пенсионеры осваивают английский язык и компьютерную грамоту

ПРОЕКТ

Юлия Потапова, Кемерово

В университете третьего возраста, действующем при Кемеровской областной научной библиотеке имени Василия Федорова, стартовал учебный год. В списках студентов — более двухсот человек.

— Среди наших читателей немало пожилых людей, стремящихся проводить свободное

ли врача-терапевта и психолога. На их лекциях — всегда аншлаги. Тематика разнообразная: проблемы общения в семье, профилактика сезонных и других заболеваний, а также нарушений памяти.

— Кстати, тренировать память хорошо помогает изучение иностранных языков, — продолжает Вера Козленко. — К тому же это сдерживает развитие заболеваний мозга. Потому в прошлом году мы, по много-

требуется особого подхода, — подчеркивает Вера Козленко. — В силу возрастных особенностей сроки усвоения материала увеличиваются. И очень важно, что в нашем университете преподаватели всегда встречают студентов улыбкой и готовы помочь. Те, у кого дети живут далеко, и кто в силу каких-либо причин ограничен в передвижении, с удовольствием осваивают программу «Скайп».

А еще в библиотеке на конкретных примерах учат пользоваться госуслугами в рамках электронного правительства. Пожилым выпускникам вручаются такие же сертификаты, как и слушателям компьютерных курсов. Состав университетских групп постоянно пополняется и обновляется, но есть основной костяк — от двадцати до тридцати человек. И этим активистам уж точно энергии не занимать.

→ ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**Вера Козленко, заместитель директора Кемеровской областной научной библиотеке имени Василия Федорова:**

— Наши бабушки отлично выглядят, со вкусом одеваются и постоянно устраивают костюмированные праздники, концерты и чаепития. А чтобы сохранить физическую форму, просят организовать еще и физкультурные паузы. Кстати, иногда стремление культурно общаться перерастает в более глубокие чувства. Мы сыграли уже несколько студенческих свадоб.

численным просьбам, открыли факультет «Английский для пожилых людей».

Впрочем, синдромы Альцгеймера и Паркинсона не грозят и тем, кто осваивает всевозможные техники рукоделия. Мастер-классы по бисероплетению и другим техникам, способствующим развитию мелкой моторики, пользуются популярностью.

Все занятия в университете бесплатные, включая и факультет «Ликвидация компьютерной неграмотности». Компьютер с доступом в Интернет теперь есть практически в каждой семье. Но далеко не у всех детей и внуков хватает времени и терпения, чтобы научить «цифровой грамоте» пользователей старшего поколения.

— Обучение пожилых людей

Тренировать память хорошо помогает изучение иностранного языка. К тому же это сдерживает развитие заболеваний мозга

время интересно и с пользой, мы решили объединить пенсионеров в группы, придав системность получаемым знаниям, — рассказывает замдиректора библиотеки по творческому развитию Вера Козленко.

Так, завсегда и музыкальные вечера и литературные гостиные стали студентами факультета культуры, приверженцы здорового образа жизни — заниматься на факультете здоровья, интересующиеся юридическими вопросами — изучать право. А для желающих лучше узнать Священное Писание открыли факультет православия.

Сначала сотрудники библиотеки проводили занятия сами, но потом привлекли специалистов. Из центра медицинской профилактики пригласи-

## Пишите разборчиво

ЧЕЛОВЕК И ВЛАСТЬ

Омские чиновники больше не будут отвечать на жалобы, написанные плохим почерком. Региональное министерство экономики опубликовало соответствующий проект указа губернатора.

Документ регламентирует работу с жалобами на действия чиновников и содержит пункты, согласно которым они могут не рассматриваться.

— В частности, это станет возможным, если текст письма не поддается прочтению, — пояснила «РГ» пресс-секретарь областного министерства экономики Валентина Беличенко. — Без ответа по существу вопроса рискуют также остаться письма, содержащие нецензурную лексику, оскорбительные выражения, угрозы жизни, здоровью и имуществу дол-

жностного лица, а также членов его семьи.

Впрочем, в любом случае отправитель жалобы ответ получит. Заявителю сообщат, что ее не могут рассмотреть из-за плохого почерка, либо вообще отправят в корзину из-за некорректного тона обращения.

Стоит добавить, что письма в госструктуры приходят мешками.

— Только министерство экономики ежедневно получает не менее ста конвертов, и, чтобы все это перечитать, дежурным работникам канцелярии приходится задерживаться допоздна, — сообщила Валентина Беличенко. — Всего же в структуру омского правительства входит двенадцать министерств и десять главных управлений. Так что считайте сами, сколько приходит корреспонденции.

СВЕТЛАНА СИБИНА, ОМСК

## Wi-Fi в селе Рассказиха

ПРОГРАММА

В небольшом селе Алтайского края появился мобильный Интернет — здесь открылась цифровая точка доступа Wi-Fi.

Благодаря федеральному проекту, у жителей небольших населенных пунктов стал появляться скоростной Интернет. Рассказиха стала первой ласточкой в Сибирском федеральном округе. Начальник управления информационных технологий и связи Алтайского края Евгений Поздерин назвал это событие беспрецедентным.

— Появление Интернета в селах, в которых проживает по несколько сотен человек, означает не просто доступ к информации, а новое качество жизни. Например, теперь сельские смогут заходить на портал госуслуг, где, помимо федеральных, можно получить более ста региональных и муниципальных —

это возможность записаться к врачу, оплатить налоги, купить авиабилет, — сказал Поздерин.

— Жители села с помощью Интернета могут общаться с родственниками, дистанционно обучаться, совершать покупки и делать многое другое, без чего уже невозможно представить жизнь современного человека, — подчеркнул представитель единого оператора проекта Николай Зенин.

Участники церемонии открытия точки доступа, которая состоялась возле центра культурного досуга, протестировали «летающий» Интернет.

НАТАЛЬЯ РЕШЕТНИКОВА, БАРНАУЛ

→ КСТАТИ

В Алтайском крае будет открыто более 250 точек доступа, а по стране в целом они появятся в сорокадцати тысячах селах и деревнях.

## Не доводить до инфаркта

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В Новосибирской области постепенно снижается смертность от болезни системы кровообращения. По данным регионального минздрава, за прошедшие восемь месяцев, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года, этот показатель уменьшился на 2,5 процента.

При этом заболевания, связанные с нарушениями работы кровеносной системы, остаются одними из наиболее распространенных. Так, за период с января по сентябрь 2015 года сосудистые центры Новосибирской области приняли 6 900 пациентов с острым нарушением мозгового кровообращения (инсультом) и 7 800 пациентов с острым коронарным синдромом, в том числе почти

2 700 — с инфарктом миокарда. И большинству из них удалось вернуться к нормальной жизни.

Как подчеркивают специалисты областного минздрава, позитивную тенденцию обеспечила реализация комплекса мер в рамках проведения Национального года борьбы с сердечно-сосудистыми заболеваниями. Значительную роль сыграло взаимодействие городских и областных клиник с НИИ патологии кровообращения имени Е. Н. Мешалкина.

Но самое главное в борьбе с инфарктами и инсультами — профилактика. Для этого в регионе развернута сеть сосудистых центров. Количество пациентов, получивших в них медицинскую помощь, ежегодно растет.

АНТОН ДУХОВ, НОВОСИБИРСК

→ СПРАВКА «РГ»

В Новосибирской области сосудистые центры действуют на базе Городской клинической больницы № 1, Областной клинической больницы, Городской клинической больницы № 34, Бердской ЦГБ, Куйбышевской, Карасукской, Тогучинской и Татарской центральных районных больниц. Всего за время работы центров в них получило медицинскую помощь около восьмидесяти тысяч пациентов.